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Chemicka rovnovaha - priklady do seminare:

1) Standardni Gibbsovy slucovaci energie jsou pro ethen pii teploté
25 °C 68.1 kJ/mol a ethyn 209.3 kJ/mol. Standardni slu¢ovaci entalpie jsou pfi téze
teploté¢ pro ethen 52.34 kJ/mol a ethyn 226.9 kJ/mol. Urcete standardni reakcni
Gibbsovu energii a rozhodnéte, kterym smérem se bude ubihat reakce a jak se projevi
rust tlaku a teploty na pribéh reakce. (-141.2 kJ/mol)

C,H, + H, 2 C,H,

2) Rovnovazna konstanta hydrogenace naftalenu na tetrahydronaftalen ma pfi teploté 550
K hodnotu 1.22 (pro standardni stav 101.325 kPa). Vypocitejte tlak, ktery je zapotiebi
pro dosazeni stupné¢ premény 0.8 pii stechiometrickém poméru vychozich latek
v nasttiku do reaktoru. Pfedpokladejte idealni chovani ideédlnich plynt. (642 kPa)

Ci10Hg(g) + 2H,(g) — C10H12(9)

3) Cyklohexanol se vyrabi katalytickou hydrogenaci fenolu podle rovnice:
CeHsOH(g) + 3H3(g) = CeH1,0H(g)

Pfi studiu této reakce za atmosférického tlaku a teploty 500 K byla do reaktoru
davkovana smés 1 mol fenolu a 6 mol vodiku. Rovnovdznd smés obsahovala
12.7 mol. % produktu. Vypocitejte rovnovaznou konstantu této reakce pro standardni
stav p® = 101.325 kPa, jestlize se plyny chovaji idealné. (3.49)
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Chemicka rovnovaha - priklady k procviceni:

1) Smés pfipravena z 6.22 mol vodiku a 5.71 mol jodovych par byla ponechana pfii
375 °C za atmosférického tlaku tak dlouho, az reakce

Ha(g) +12(g) = 2HI (g)

probéhla do rovnovahy. V rovnovazné smeési bylo nalezeno 0.91 mol nezreagovaného
jodu. Vypoctéte rovnovaznou konstantu této reakce. (71.32)

2) Rovnovaznou konstantu izomerace butanu na 2-methylpropan ma pfii teplot¢ 400 K
hodnotu 2.1 pro standardni stav p®=101.325 kPa. Vypocitejte, jaky podil butanu pfi této
teploté izomeruje. (67.74%)

3) Rovnovazna konstanta dehydrogenace cyklopentanu na cyklopenten ma pfi teploté
700 K hodnotu 0.04487 a reakéni teplo této reakce je 114.683 kJ/mol. Vypocitejte
teplotu, pfi niz se hodnota rovnovazné konstanty zdvojnasobi. (725.52 K) (Pouzijte
Van't Hoffovu rovnici)

4) Aceton se vyrabi dehydrogenaci 2-propanolu podle rovnice:

CH,CHOHCH,(g) = CH;COCH;(g) + H,(g)

Pii teploté 500 K je standardni reakcni entalpie této reakce 56.9 kJ/mol a standardni
reakéni entropie ma hodnotu 120.66 Jmol'K!. Vypocitejte standardni reakéni
Gibbsovu energii, rovnovaznou konstantu a sloZeni rovnovazné smeési (v mol. %),
jestlize se plyny chovaji idedlné¢ a reakce probiha za atmosférického tlaku.
(-3.43kJ/mol, 2.28, 9.06% propanolu, 45.47% acetonu, 45.79% vodiku)

5) Acetonitril reaguje s formaldehydem za vzniku akrylonitrilu podle rovnice

Rovnovazna konstanta této reakce ma pii teploté 1200 K hodnotu 3.692 (pro standardni
stav p® = 101.325 kPa). Vypocitejte obsah akrylonitrilu (v mol. %) v rovnovazné
smési, jestlize byl molarni pomér surovin v nastiiku 1:1. Predpokladejme idedlni
chovani (32.88%).

6) Pii reakci benzenu s propenem na isopropylbenzen pfi teploté¢ 700 K, atmosférickém
tlaku a stechiometrickém slozeni vstupni smési stupen pfemény dosahne hodnoty 0.23.
Jaky je tieba zvolit tlak, aby se stupeni pfemény ztrojnasobil? (1.388 MPa)

7) Reakce mezi ethenem a chlorovodikem

C,H,(g) + HCl & C,HsCl(g)

byla studovana v plynné fazi za teploty 500 K a za atmosférického tlaku. Do aparatury
byla piivedena smés jednoho molu ethenu a jednoho molu chlorovodiku. Obsah
chlorovodiku v rovnovdzné smési €inil 30 mol.%. Vypocitejte rovnovaznou konstantu
této reakce pro standardni stav p®=101.325 kPa za ptedpokladu idealniho chovani
plynnych slozek. (4,44)
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Ukazkovy priklad:

Acetylen reaguje s

benzenem za vzniku styrenu podle rovnice:
CeHe(g) + CoHy(g) 2 CeHs — CH = CHy(9g)

KFC/FC1

Chemicka rovnovaha

Rovnovazna konstanta této reakce v plynné fazi ma pfti teplot¢ 1040 K hodnotu 4.457 pro
standardni stav 101.325 kPa. Vypocitejte sloZzeni rovnovazné smési za atmosférického tlaku:

a) pfiekvimo

larnim nasttiku vychozich slozek

b) pii 100% nim piebytku acetylenu
c) obsahuje-li vstupni smési 35 mol. % acetylenu, 40 mol. % benzenu, 25 mol. % styrenu

CeHe(g) + C2H,(g) @ CeHs — CH = CHy(g)
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